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Excel Matematik SPM 

Tingkatan 5 Bab 8 

Pemodelan Matematik 

Penyelesaian Lengkap 

 

Praktis Formatif 8.1 

 

1 (a) x mewakili bilangan hari dan y mewakili tinggi salji (cm). 

 

(b)  

 

Bilangan 

hari (x) 
0 1 2 3 4 5 6 

Tinggi salji 

 (y cm) 
120 100 80 60 40 20 0 

 

(c) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (d) Kecerunan = 20
6

120
  

  Pintasan-Y = 120 

12020  xy  
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2 (a) v mewakili laju, dalam km j
–1

 dan t mewakili masa, dalam saat. 

 

(b)  

Laju  (v km j
–1

) 100 80 60 40 20 0 

Masa (t s) 0 1 2 3 4 5 

 

(c)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(d) Kecerunan 20
5

100
  

  Pintasan-v = 100 

10020  tv  

 

3 (a) Tinggi lembing apabila ia mula-mula direjam 

(b) 2 m 

(c) Jarak mengufuk maksimum lembing itu 

(d)              0y  

02
30

13

900

7 2  xx  

080013907 2  xx  

  080013907 2  xx  

     0)307)(60(  xx  

                 60x  atau 
7

30
x  

7

30
x  tidak diterima. 

60x  

Jarak mengufuk maksimum lembing itu ialah 60 m. 
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4  (a) Panjang jambatan itu (PQ) 

(b) x
x

xh 2
60

)(
2

  

Apabila 0)( xh , 

     02
60

2

 x
x

 

 01202  xx  

   0120  xx  

120x  

Jarak di antara setiap rod = 12
10

120
  m 

 (c) Apabila            60)( xh , 

              x
x

2
60

2

  = 60  

      60031202  xx  

060031202  xx  

  060031202  xx  

      0)60)(60(  xx  

                             60x  

Maka, jarak mengufuk rod konkrit itu dari P ialah 60 m. 

 

 

5 (a)  

t 0 1 2 3 4 

P 2 3 5 9 15 

 

(b) 
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(c) 13 ekor beruang panda 

 

6 (a) P(t) = ab
t
 

     P(0) = ab
0
 = 20 

                   a = 20 

Bilangan monyet bertambah 20% setahun, iaitu 2420
100

20100



. 

P(1) = ab
1 
= 24 

           20b = 24 

               b = 1.2 

 

 

 

 

(b)    P(t) = ab
t
 

      P(10) = 20(1.2)
10

 = 124 ekor monyet  

 

Praktis Sumatif 8 

 

Soalan Objektif 

 

1 s = mt + c 

 

Bagi titik (10, 11), 

11 = 10t + c … (1) 

 

Bagi titik (15, 8), 

8 = 15t + c  … (2) 

 

(1) – (2) : 3 = –5t 

t = 
5

3
  

Daripada (1) : 11 = 10 









5

3
+ c 

 11 = –6 + c 

  c = 17 

Maka, 17
5

3
 ts  

Jawapan: D 

 

2 Pintasan-s bagi graf jarak-masa ialah jarak di antara stadium dan rumah Sidek. 

Jawapan: D 

 

3  Pintasan-t bagi graf jarak-masa ialah tempoh masa Sidek memandu dari stadium ke rumahnya. 

Jawapan: A 

 

4 Kecerunan graf jarak-masa linear mewakili laju kereta. 

Jawapan: B 

 

 

Soalan Struktur 

 

1 (a) Pintasan-s = Jarak di antara bas dan sekolah 

        Pintasan-t = Masa yang diambil oleh bas untuk tiba di sekolah 

        Kecerunan = 
30

150
s  m s

–1
 

        1505  ts  
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(b)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 (a) x mewakili bilangan gambar foto yang dicetak dan y mewakili bayaran, dalam RM. 

(b) y = 0.70x – 5  

 

3 (a) h(x) = ax
2
 + bx + c 

 

Apabila x = 0, h(0) = a(0)
2
 + b(0) +c 

Maka, c = 0 

 

Apabila x = 120, h(120) = 0 

            a(120)
2
 + b(120) = 0 

                    120a +b = 0 … (1) 

 

Di tengah jambatan, 

              h(60) = 70 

   a(60)
2
 + b(60) = 70 

3 600a +60b = 70 

    360a + 6b = 7 … (2) 

 

720a + 6b = 0 … (1)   6 

(–)    360a + 6b = 7 … (2) 

 

         360a = –7 

               a = 
360

7
  

Daripada (2) : 360 









360

7
+ 6b = 7 

                                       767  b  

                                                 
6

14
b  

                                                 
3

7
b  

 

Maka, 
360

7
a , b = 

3

7
, c = 0 

 

(b) h(x) = 
360

7
 x

2
 + 

3

7
x  

 Apabila h(x) = 
5

4
58 , 

360

7
 x

2
 + 

3

7
x = 

5

294
 

168218407 2  xx  = 0 
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    02431202  xx  = 0 

  0)84)(36(  xx  

   36x  atau 84x  

    Maka, jarak mengufuk dari P ialah 36 m atau 84 m. 

 

4 (a) Objek itu mengenai aras laut. 

 

(b) Apabila          y = –64, 

         24t – 4t
2
 = –64 

064244 2  tt  

01662  tt  

  0)2)(8(  tt  

8t  atau 2t  

2t  tidak diterima. 

8t  

 

 

5 (a) 75)50(
100

3 2  xy  

Apabila x = 0, 75)500(
100

3 2 y  

  7575y  

y 0  

 

(b) Apabila y = 0, x ialah jarak QE. 

 

(c)                    075)50(
100

3 2  x  

                  05007)50(3 2  x  

  0500750021003 2  xx  

0500750073003 2  xx  

                         03003 2  xx  

                               01002  xx  

                               0)100( xx  

                                            100x  
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6 (a) 

Masa (t jam) 0 1 2 3 4 

Jisim (j mg) 100 81.87 67.03 54.88 44.93 

(b) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(c) 3.45 jam 

 

7 (a) xbay )(  

 

 Apabila x = 0, y = 5 000 
0)(0005 ba  

       0005a  

 

Apabila x = 1, y = 5 200 
1)(2005 ba  

      2005ab  

20050005 b  

         04.1b  

 

(b) xy )04.1(0005  

Apabila x = 2, 
2)04.1(0005y  

4085y  

Simpanan Puan Hani ialah RM5 408. 

 

8 (a) 
taen 2  

 Apabila t = 0, n = 2. 

 )0(2718.22 a  

)1(2 a  

2a  

 

(b) 
ten 22  

Apabila t = 4.25,  

82192 )25.4(2  en  bakteria 

 

 


